

# Hoja del Lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfono, 2015 Apartado, 46

Burgos Año VI Núm. 400 10 de Octubre de 1955 80 céntimos

La mejor bebida  
**CERVEZA**  
La mejor cerveza  
**EL LEON**

## Visita del Caudillo a Ibiza donde fué recibido en triunfo

En dicha isla balear S. E. presidió la ceremonia de Coronación canónica de la imagen de la Virgen de las Nieves

Ibiza. — (Del corresponsal de Cifra, MANUEL GUASCH). Ibiza, la menor de las tres primeras islas que componen el archipiélago balear, ha visto hoy felizmente comido su noble y patriótico deseo de recibir la visita del Caudillo Franco.

La acogida triunfal dispensada al Generalísimo ha sido auténticamente apoteótica. Con ella rubricó la isla la honda adhesión y gratitud que le merece el invicto salvador de España.

El crucero "Canarias" que encarbola el estandarte de S. E. y en el que con el Generalísimo llegaron los ministros de Marina y de Justicia; director general de la Guardia Civil y personalidades de su séquito, rindió viaje a las diez de la mañana, fondeando en el antepuerto. Desde Barcelona escoltaron al "Canarias", los destructores "Almirante Valdés", "Sánchez Barcáiztegui", "Ulloa" y "José Luis Díez", que integran la primera flotilla.

El cañero "Pizarro", saludó la llegada del "Canarias" a cuyo bordo venía el Jefe del Estado, con las veintuna salvas de ordenanzas, al igual que las baterías del fuerte de la plaza. Exactamente, a las 10:45 bajó el Caudillo de "Canarias" y embarcó en una lancha cañoa, que le trasladó a tierra. Rodearon la cañoa más de cincuenta embarcaciones pesqueras y de recreo, profusamente empavesadas. En tanto la cañoa avanzaba con dirección al puerto, todos los buques hicieron sonar sus sirenas y el gentío, enardecido a todo lo largo del muelle prorumpió en clamorosas ovaciones, gritos de: ¡Franco, Franco, Franco!! y Vivas a España.

## Cien ex-combatientes alemanes liberados por Rusia, llegan a Berlín inesperadamente

Piden ayuda para otros 500 retenidos contra su deseo en la Alemania oriental

Berlín. — El primer grupo de cien soldados y cabos liberados por Rusia, llegó anoche inesperadamente y pidió a las autoridades de la Alemania occidental que ayuden a unos 500 compañeros de armas que se ven retenidos contra su voluntad en la zona oriental.

Dijeron también que formaban parte de una expedición de unos 600 ex-prisioneros que llegaron hoy a Frankfurt.— Efe.

TRIUNFO ELECTORAL DE LOS SOCIALISTAS

Brema. — Los socialistas han triunfado en las elecciones de Brema. Aunque no logren la mayoría absoluta — hasta el lunes no se conocen los resultados definitivos — ya es seguro que continuarán dirigiendo la política del Estado.

## Paraguay procederá al internamiento de Perón

Respecto a la expulsión solicitada por Buenos Aires, dice que es asunto que sólo toca decidir al Gobierno de Asunción

Buenos Aires. — En la nota paraguaya dirigida al Gobierno argentino en contestación a la de éste sobre Perón se dice que el cambio de Gobierno registrado en la República Argentina no influye ni puede influir en las cordiales y tradicionales relaciones entre los dos países.

Añade el Gobierno paraguayo que lamenta que las declaraciones del general Perón hubieran de tener tales repercusiones, en contra de ser consideradas como insultantes para el Gobierno argentino, señalando que sería muy triste que las declaraciones de un refugiado, que siempre son de su exclusiva responsabilidad, pudie-

ran poner en peligro la buena armonía entre los dos países.

El Gobierno de Paraguay — dice más adelante — adoptará medidas para evitar la repetición de tales actos y, con este fin, ordenará inmediatamente una intensificación de las medidas de vigilancia esperando una petición del Gobierno de V. E. para proceder a internar al refugiado.

Con respecto a "poner fin al asilo" manifiesta que es cuestión que deberá decidirla el país que concede el asilo y que pudiera derivarse del hecho de que el refugiado no se ajustase a las medidas que va a adoptar el Gobierno paraguayo.

La llegada de su cañoa al puerto, fué saludada con estruendosa ovación y gritos de: ¡Franco, Franco, Franco!, en que prorumpió la multitud agolpada en los muelles. El Jefe del Estado correspondía a estas demostraciones, saludando con la mano. Vestía el Generalísimo uniforme de capitán general de la Armada.

En el puerto de desembarco el Jefe del Estado fué saludado por las autoridades y revistó las fuerzas que le rindieron honores. Seguidamente, el Caudillo subió a un coche con el alcalde de Ibiza, Sr. Guasch Juan, dirigiéndose al templo de Santa Cruz, donde hizo estación. Al pasar por el pascor de Vara del Rey, el fervor del público se patentizó en continuas ovaciones y aclamaciones.

Es esta la jornada más jubilosa que en toda su historia ha vivido la ciudad. El pueblo estaba con anhelo deseoso de ver de cerca al Caudillo salvador de España.

El Caudillo penetró en la iglesia de Santa Cruz bajo palio, llevado por canónigos con hábito coral. Después de orar breves momentos ante la imagen de Nuestra Señora de las Nieves, se cantó una Salve.

Al salir el Generalísimo fué acompañado por el Nuncio de Su Santidad, monseñor Antoniutti, el obispo auxiliar de Valencia, doctor Argaya; obispo de Palma de Mallorca, doctor Enciso y obispo de Ibiza, doctor Riera. Este último prelado, luego de departir unos instantes con el Jefe del Estado, le dio la bendición.

Más tarde, el Caudillo se dirigió en coche, seguido de su séquito, al grupo de noventa y dos viviendas protegidas "Santa Margarita", levantado por la Obra Sindical del Hogar. Visitó el Generalísimo varias de las viviendas y entregó las llaves a los productores que han de ocuparlas.

Seguidamente, el Caudillo se dirigió al Ayuntamiento. La multitud congregada a lo largo del trayecto enarbolaba banderas y pancartas, destacando la presencia de las cofradías de los pescadores y se advertían, asimismo, incontables turistas extranjeros. El espectáculo que ofrecían las calles de la ciudad es difícil de comprender por quien no haya presenciado estas escenas de sentida adhesión hacia el Caudillo, que salvó a Ibiza de los Ceceos del dominio rojo.

En la puerta del Ayuntamiento esperaba a S. E. la Corporación en pleno y, después de ser cumplimentado el Generalísimo acompañado de los ediles, pasó al salón de sesiones, donde S. E. concedió audiencia a la Diputación provincial, consejo provincial de FET y de las JONS, obispos de Mallorca y auxiliar de Valencia, Consejo económico sindical provincial y representantes de los Ayuntamientos de Mallorca, Menorca, Ibiza y Formentera.

Terminado el acto en el Ayuntamiento, el Generalísimo se trasladó seguido de los ministros, autoridades y personalidades a un céntrico hotel donde se celebró un almuerzo.

## Hoy no es día de mojar la pólvora

Ibiza, 9. — (Crónica del enviado especial Manuel TARIN IGLESIAS). — Franco ha venido, hoy por vez primera como Jefe del Estado, a Ibiza. Y en esta primera ocasión ha permanecido sólo en la ciudad, unas horas, pero en el corto espacio de unas horas, su tarea ha sido intensa y fructífera. El Caudillo salió de Barcelona a bordo del "Canarias" el sábado por la noche, tras de presenciar las maniobras navales en el Mediterráneo. Nosotros íbamos a bordo del destructor "Sánchez Barcáiztegui" que, si bien participó en los ejercicios navales, retornó al puerto de la Ciudad Condal, puesto que esperó en alta mar al "Canarias" para escoltarle hacia la isla balear, la más occidental del archipiélago. En una de las plataformas de popa del "Sánchez Barcáiztegui" se halla grabada una frase del marino español que da nombre al destructor: "Hoy no es día de mojar la pólvora" que fué pronunciada en el transcurso de la batalla del Callao, cuando la nave por él dirigida fué alcanzada por varios disparos de artillería, y la tripulación, con objeto de evitar que hicieran explosión las muni-

ciones, se dispusieron a abandonar el barco.

En Metz, unos cuatrocientos argelinos desfilaron por las calles con grandes cartelones en los que se leía: "Argelia libre" e "Independencia". Se dispersaron pacíficamente al llegar los policías.

## S. S. el Papa dirige la palabra a 70.000 atletas, en el Vaticano

"Los principios y normas cristianos-dice el Santo Padre-cuando son aplicados al deporte abren horizontes más elevados"

Aboga el Pontífice por un retorno al deporte puro y abandono del comercialismo

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad Pio XII se trasladó hoy en automóvil desde su residencia de Castelgandolfo a la basílica de San Pedro para presenciar desde el balcón central una concentración de setenta mil atletas católicos en la plaza de San Pedro. El Santo Padre, después de pronunciar una alocución, descendió a la plaza y, sentado en un trono instalado en la escalinata, presenció un partido de baloncesto y una serie de ejercicios atléticos, que también fueron contemplados por una multitud que se calcula en doscientas mil personas.

Los atletas desfilaron antes por las calles de Roma, y entre ellos figuraba el campeón ciclista Bartali, así como el argentino Juan Manuel Fangio, el italiano Nino Farina y otros ases del volante, seguidos por famosos boxeadores, entre ellos el campeón de Europa de los pesos pesados, Franco Cavichini, campeones de natación, futbolistas, escaladores y montañeros, jugadores de tenis y un reducido grupo de jugadores de pelota-base. Los atletas representaban a los ciento treinta mil miembros del Centro Deportivo Italiano, Organización Deportiva Católica. También desfilaron millares de motivos literarios.

El Papa recibió algunos presentes de cada jefe de equipo. Su Santidad hará entrega de los productos alimenticios a las parroquias pobres de Roma.— Efe.

DISCURSO DEL PAPA. Ciudad del Vaticano. — El acto culminante de la concentración se celebró esta mañana en la plaza de San Pedro, donde se congregaron al lado de otros miles de personas para aclamar a Su Santidad.

La presencia del Padre Santo fué acogida con grandes aclamaciones, a las que Su Santidad contestaba sonriente desde la silla gestatoria. Poco después de llegar al trono, especialmente preparado para esta ceremonia, Su Santidad el Papa dirigió la palabra a los atletas, que le interrumpieron con aclamaciones en 16 ocasiones. El Padre Santo habló en italiano y al terminar impartió su bendición apostólica.

Recordó en su discurso que el deporte se ha convertido en uno de los fenómenos típicos de la sociedad moderna y que es muy secreto real de cada esfuerzo logrado.

"En otras palabras — afirmó Su

## Faure logra el apoyo de la Asamblea a su política en Marruecos

Para ello hizo suya una moción presentada por el partido socialista

Incidentes provocados por norteafricanos en Francia

Paris. — El primer ministro Edgar Faure ha ganado una implícita votación de confianza en la Asamblea nacional, a primera hora de hoy, al ser aprobado su plan para Marruecos por 477 votos contra 140. Para ello, Faure hizo suya la moción presentada por los socialistas.— Efe.

INCIDENTES EN LA PROPIA FRANCIA

Paris. — Norteafricanos residentes en Francia han tratado de celebrar hoy manifestaciones en varias ciudades, entre ellas Paris, para pedir la independencia de sus territorios y su separación de Francia. El hecho de que los incidentes se hayan registrado casi a la misma hora en ciudades distintas hace suponer a la policía que se trata de un plan organizado previamente por "un mando común".

Los gendarmes abrieron fuego contra los manifestantes en la ciudad de Douai. Dos de ellos resultaron muertos.

En Saint Etienne también se han producido desórdenes del mismo género. Un policía ha sido degollado.

En Metz, unos cuatrocientos argelinos desfilaron por las calles con grandes cartelones en los que se leía: "Argelia libre" e "Independencia". Se dispersaron pacíficamente al llegar los policías.

También hubo choques en las ciudades de Lyon y Longy, donde los gendarmes intervinieron con energía.

En Lila ha habido diecinueve detenidos, después de choques con la policía.

En Paris se había proyectado una gran manifestación en el barrio latino. Han sido practicadas algunas detenciones.

OFENSIVA FRANCESA EN EL "PEQUEÑO RI" Bured (Marruecos). — Fuerzas acorazadas de la Legión extranjera francesa han desencadenado hoy una gran operación ofensiva de limpieza contra los rebeldes berberes en el triángulo montañoso del "pequeño RI".

El coronel Boreille, jefe de la Legión Extranjera y ex-jefe del batallón que luchó en Corea, lanzó a la acción esta mañana, sólo en la zona de Buref, tres batallones y varias baterías de artillería del 75. Dos legionarios resultaron muertos en las primeras horas de la lucha.— Efe.

HUELGA Rabat. — El movimiento "Presencia francesa" contrario a todos los planes de reforma en Marruecos francés, ha convocado una huelga general de todos los comerciantes y empleados europeos residentes en la zona francesa marroquí, para mañana.

## Solemne apertura en Burgos del IV Congreso Arqueológico Nacional

Presidió el almirante Bastarreche con las Autoridades y el Comisario general del Patrimonio Artístico

Hoy se inaugura el Museo arqueológico en la Casa de Miranda

A las once de la mañana de ayer y en el salón de actos de la Diputación provincial tuvo lugar la inauguración oficial del IV Congreso Arqueológico nacional, que fué presidida por el consejero del Reino, almirante Bastarreche, en su condición de presidente perpetuo de los Congresos Arqueológicos. Le acompañaba a su derecha, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento de Burgos, señor Posada Cacho y el presidente de la Diputación, señor Fernández-Villa (don Manuel), mientras que a la izquierda, se hallaban el Comisario general del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional, señor Díaz Reig, y el alcalde de Burgos, señor Díaz Reig.

Asistieron al acto el secretario perpetuo del Congreso, Sr. Beltrán y los congresistas; catedráticos de Arqueología de las principales Universidades, profesores eruditos y técnicos. Por la representación burgalesa figuraban los comisarios provincial y local de Excavaciones; presidente de la Comisión provincial de Monumentos, y de la Institución Fernán González, don Luciano Huidobro; director del Museo Arqueológico provincial, señor Gaba y el comisario de la zona Segunda del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico, señor Monteveci, así como académicos y simpatizantes de la Arqueología. Igualmente asistió el diputado provincial de Santander, señor Alonso Pedraja también instructor profesor del Grupo de proyección cultural de las Falanges Juveniles de aquella provincia que vino al frente de este grupo, integrado por muchachos que se dedican a la exploración arqueológica en la montaña.

El total de congresistas matriculados asciende a setenta.

LECTURA DE LA MEMORIA. Abierta la sesión, el almirante Bastarreche concedió la palabra al secretario del Congreso y catedrático de Zaragoza, don Antonio Beltrán, que, al explicar la Memoria de actividades, hizo notar que a la hora de fijar la sede del IV Congreso de Arqueología, se resolvió que fuera Burgos por haberse anticipado en el ofrecimiento a otras capitales y, consiguientemente a la solución que, después de haberse consultado a los señores congresistas tendían a aceptar, en Numancia, a la hora de la celebración conmemorativa de la primera excavación hecha en las ruinas.

Luego de leer la Crónica del III Congreso Arqueológico y de expresar su gratitud a la Institución Fernán González del Católico, de Zaragoza que costeó la edición, enarboló las conclusiones adoptadas en la anterior asamblea, así como medio centenar de comunicaciones recibidas en el presente Congreso y alusivas a descubrimientos, excavaciones y estudios. Entre estos figura uno del burgalés don Gonzalo Miguel Ojeda.

Concluyó se informe el señor Beltrán dando cuenta de haberse recibido de Cádiz, Canarias, Zaragoza y Oviedo, pedimentos recibiendo el honor

(Pasa a segunda página.)

## Ha fallecido el cardenal arzobispo de Viena

Contaba 79 años de edad fué rector de la Universidad vienesa y ministro del Gobierno

Viena. — El cardenal Theodor Innitzer, arzobispo de Viena, ha fallecido a primera hora de esta mañana, de un ataque al corazón, a la edad de 79 años.

El cardenal había ingresado en el sanatorio de la Cruz Dorada, en esta capital, hace tres semanas, a causa de una enfermedad intestinal y fué operado inmediatamente. Falleció a las 4:50 de esta mañana.— Efe.

EL FINADO CARDENAL DESMPEÑO UNA CARTERA DE MINISTRO Viena. — El cardenal Innitzer, que ha fallecido hoy, nació el día de Navidad de 1875 y era hijo de padres humildes que vivían en la comarca de los Sudetes en Checoslovaquia. Trabajó como obrero en sus primeros años, pero con el apoyo económico de amigos de la familia que admiraban las extraordinarias dotes de inteligencia del muchacho, pudo comenzar sus estudios que le llevaron a la Universidad de Viena. Innitzer recibió su grado en Teología en 1902, en la capital austriaca y aquel mismo año fué ordenado sacerdote. Era muy erudito y un gran escritor. Su vida estuvo ligada estrechamente con la educación. Llegó a ser rector de la Universidad de Viena en 1928.

En 1929, fué nombrado ministro para la Administración Social en el Gobierno de coalición del canciller Scheber, puesto que ocupó un año.

Cuando el cardenal Piffel falleció en 1933, monseñor Theodor Innitzer le sucedió como arzobispo de Viena. Al año siguiente era elevado a la jerarquía cardenalicia por el Papa Pío XI.— Efe.

PARTE MEDICO Denver. — Los médicos del presidente Eisenhower han publicado el siguiente comunicado a primera hora de esta mañana, después de una consulta con el especialista Paul Dudley White, de Boston: "El presidente ha pasado un buen día. Después de recibir las visitas del vicepresidente, de su hijo y del doctor White, cenó en compañía de su esposa su estado continúa progresando satisfactoriamente sin complicaciones".

denunció el uso de la bomba atómica y abogó por un retorno al deporte puro y abandono del comercialismo

Se descubrió un monumento al fundador del Uruguay, en Puebla de A bortón

Zaragoza. — A mediodía fué inaugurado en la Puebla de A bortón, un monumento al fundador del Uruguay, general don José Gerónimo Artigas, cuyo busto, el también laureado militar don Juan Antonio Artigas, nació en dicha localidad zaragozana.

El busto del monumento, realizado por el escultor aragonés don Pablo Sarreno, residente en el Uruguay, es regalo de la Institución Cultural Española en aquel país.

Para dicho acto se trasladaron a la Puebla de A bortón, el embajador del Uruguay en España y otras personalidades.

## Hallazgo de un relicario con trozos de la Cruz en que murió Cristo, en Estella

Llega a Sevilla el Ministro de Trabajo señor Girón

Se descubre un monumento al fundador del Uruguay, en Puebla de A bortón

Zaragoza. — A mediodía fué inaugurado en la Puebla de A bortón, un monumento al fundador del Uruguay, general don José Gerónimo Artigas, cuyo busto, el también laureado militar don Juan Antonio Artigas, nació en dicha localidad zaragozana.

El busto del monumento, realizado por el escultor aragonés don Pablo Sarreno, residente en el Uruguay, es regalo de la Institución Cultural Española en aquel país.

Para dicho acto se trasladaron a la Puebla de A bortón, el embajador del Uruguay en España y otras personalidades.

GIRON, EN SEVILLA Sevilla. — Procedente de Cádiz y Jerez de la Frontera, llegó el ministro de Trabajo, señor Girón, que oyó misa en la catedral. Más tarde,

Sevilla. — Procedente de Cádiz y Jerez de la Frontera, llegó el ministro de Trabajo, señor Girón, que oyó misa en la catedral. Más tarde,

# Tema del lunes

Son millares los burgaleses que han desfilado por la llamada Exposición del "Cinturón verde", instalada en la Oficina de Información Municipal, recreándose con la imaginada visión de lo que, a juzgar por las maquetas y dibujos allí presentados, serán en el futuro los alrededores de Burgos. Ciertamente, lo que la exposición promete es halagüeño en alto grado. Nada menos que un hermoso marco para nuestra ciudad, cuya propia hermosura ha de verse afectada favorablemente. Ya cuando se hizo pública la noticia del acuerdo entre nuestro Municipio y el Patrimonio Forestal del Estado para transformar el panorama que nos circunda, de cerros pelados y foscos en parajes amenos y llenos de frescura y verdor, la idea cayó — como es costumbre decir — del modo más satisfactorio. Los burgaleses que hemos probado nuestro amor al árbol — como los hechos acreditan — y que en el propio término municipal tenemos ejemplo magnífico del cambio que una repoblación bien realizada puede significar para el paisaje y para tantas otras cosas más — sus consecuencias, cual es sabido, llegan a los aspectos económico y meteorológico — hallamos motivo justificadísimo de satisfacción. Como ahora lo encontramos — a la vista de lo que se nos expone — para sentir una mayor ilusión. El proyecto es ambicioso, trascendental. Sin duda alguna uno de los más importantes de cuantos se hallan en trance de ejecución y uno de los que más decisivamente puede influir en la transformación y embellecimiento de la Cabeza de Castilla y sus alrededores. Tanto es así que el propio Gobierno estimó justo declararlo de "interés nacional".

Contemplando las maquetas — que, dicho sea entre paréntesis y lo mismo de los dibujos a color, son auténticas obras de arte — nos recreamos con la visión de los cerros alzados al Norte de la capital — implican una cantidad considerable de parques de majestuosa grandiosidad. Concretamente, los cerros del Castillo y San Miguel, quedarán convertidos en zonas que han de ser nuevos orgulllos para la ciudad. Si la memoria no nos juega una mala pasada, recordamos que eso estaba previsto en el plan de ensanche. Vease, por donde, la inapreciable labor del Patrimonio Forestal va a prestar una ayuda valiosísima. Y hasta creemos que estos parques tienen ya previsto su nombre: de un lado, porque del Castillo, comprendiendo la altura de tal denominación con la orgullosa silueta de la hoy arruinada fortaleza presidiendo; por otra parte, el "Mirador de Castilla" — acertado, en verdad — correspondiente al cerro de San Miguel, amplísimo, con una meseta en su cumbre que permitirá la instalación de jardines, avenidas y paseos. Incluso, los planes de ensanche tienen proyectado un funicular que facilite el acceso.

Pero no corramos demasiado. La verdad es que la promesa del "Cinturón verde" — también éste afecta al panorama de la parte Sur, contribuyendo a darle aspecto más ameno y bello — está ahí. Y es una promesa inmediata, pues los trabajos de plantación van a comenzar enseguida para completarse en un plazo de cinco años, hasta cubrir prácticamente unas dos mil hectáreas de terreno.

En la tarea se nos llama a todos. Y todos hemos de prestar con entusiasmo nuestra aportación más decidida. Vaya esto como réplica a los temores que algunos, de antemano, se formulan como poniendo en duda que sea verdad tanta belleza. No hay problema de tipo... natural — valga el término — por cuanto ni razones de clase de tierras o de clima implican óbice para que arraiguen y crezcan árboles de la especie que sea. Los técnicos han realizado sus estudios y ello nos brinda garantía sobrada para estar seguros de que los tipos arbóreos elegidos convienen a los lugares en que serán plantados. ¿Dónde está el temor pues? Está, sencillamente, en el mayor o menor cuidado con que se vigilen las plantaciones. Ello sí que es importante y requiere la máxima atención y un celo extremado. Los burgaleses estamos obligados a cuidar como propia la repoblación, impidiendo que lo que pudéramos llamar "gamberrismo forestal" se ensaie en los tiernos plantones y malogre más o menos los ilusionados esfuerzos que van a prodigarse. Si es preciso acotar los espacios afectados, acótese en buena hora y que ni pie humano ni pata animal se acerquen más de lo conveniente. De una guarda constante y cuidadosa depende mucho el éxito de la empresa que va a iniciarse. Y si cierto será que quienes a ello estén llamados han de establecer un adecuado y severo servicio de vigilancia, convengamos en que todos y cada uno de nosotros tenemos también un deber que cumplir al respecto. Y la cumpliremos y haremos cumplir...

Ocasión sucesiva habrá de hablar sobre otro proyecto que también se nos anticipa en la Exposición que comentamos. El futuro parque de la avenida del Conde de Vallellano. Señalemos hoy solamente que nos parece admirable. Digno de todo elogio y estímulo. Un magnífico "paso adelante" en esta tarea de hacer más hermosa a Burgos. Y por añadidura, algo que muy pronto será realidad.

AVIZOR

## Solemne apertura en Burgos del IV Congreso Arqueológico Nacional

(Viene de primera página)

de ser la sede del V Congreso. Finalmente, hizo votos por el fructífero éxito de las tareas que deseó constituir un hito de arranque y motivo de estímulo para el florecimiento de la Arqueología burgalesa.

BIENVENIDA DEL ALCALDE

El alcalde de Burgos dio la bienvenida a los congresistas, subrayando que deseaba hacerlo con cordialidad y afecto ya que la ciudad se enorgullece por la presencia de eminentes personalidades, eruditos e investigadores, a propósito de los cuales afirmó que si el hombre es pura temporalidad, los arqueólogos, con su dedicación al pasado, le enriquecen y dan mayor dimensión al hombre. Indicó que Burgos, cuya historia arranca de los primeros tiempos, tiene abundantes vestigios de remotas épocas y ofrece múltiples yacimientos a la observación del arqueólogo. Concluyó sus palabras el señor Díaz Reig, deseando a los congresistas una grata estancia en Burgos.

CONFERENCIA DEL PROFESOR ALMAGRO

A continuación, el profesor Martín Almagro, catedrático de la Universidad de Madrid, pronunció una conferencia sobre el tema "Estado actual de la investigación del arte rupestre levantino". Fue una magnífica lección, en la que citando a prestigiosos tratadistas, refutó erróneas teorías y orientándose en fundados conocimientos, el ilustre profesor analizó las variadas pinturas rupestres del Levante español en la Prehistoria, a través de sus diferentes evoluciones en un proceso que siempre busca la máxima expresión de la vida y de la fuerza artística.

El profesor Almagro estuvo en desacuerdo con atrevidas teorías de algunos autores extranjeros y demostró razonablemente que las pinturas del Arca no tienen analogía ni relación con las del Levante de España. Terminó exhortando a la guarda y conservación de esas pinturas rupestres y dando la voz de alarma al ver que importantes cuevas han sido picadas o destruidas por la acción del turismo y otros agentes.

La citada conferencia fue ilustrada con proyecciones de diapositivas en color y el auditorio contempló atentamente una escogida serie de cuevas, pinturas de animales y tribus de cazadores, que prueban el arte y la belleza de las obras a que hacía alusión el docto catedrático al cual fue largamente aplaudido.

SALUDO DEL COMISARIO DEL PATRIMONIO ARTÍSTICO

En nombre del director general de Bellas Artes, el comisario general del Patrimonio Artístico, señor Iñiguez, saludó a los congresistas y recogió la alusión del profesor Almagro, diciendo que dicho Servicio tenía conocimiento de la grave situa-

ción de las pinturas rupestres, en Levante y que se adoptarían las debidas medidas para conservarlas.

Hubo el señor Iñiguez de la conservación de los monumentos burgaleses, a los que tiene un gran cariño porque lleva 26 años cuidando de su integridad, con la colaboración de su buen amigo el ilustre arqueólogo, señor Monteverde.

PALABRAS DEL ALMIRANTE BASTARRICHE

Cerró los discursos, el almirante Bastarriche que mostró satisfacción por hallarse en Burgos y agradeció la cordial acogida del alcalde y demás autoridades. Confesó que al profesor Beltrán se debía la idea de estos Congresos y que el trabajo entusiasta de los arqueólogos debe respaldarse con el apoyo y la comprensión del pueblo, interesado en sus descubrimientos y ayudas.

Tras unas observaciones del señor Beltrán, que, además, designó la presidencia de las sesiones de trabajo, el almirante Bastarriche declaró inaugurado el IV Congreso Nacional de Arqueología.

— 3 —

La Oficina de Fomento de Turismo entregó a los congresistas folletos y guías de la ciudad.

Por la tarde y en compañía del señor Monteverde, los arqueólogos visitaron la Catedral y la Cartuja.

PROGRAMA PARA HOY

Hoy lunes, a las nueve y media, celebrará el Congreso la primera sesión de trabajo y a las doce tendrá lugar la solemne bendición e inauguración del Museo Arqueológico instalado en la Casa de Miranda, a cuyo acto asistirán todas las autoridades.

Por la tarde, a las cinco, segunda sesión de trabajo. A las once de la noche, en el Gran Teatro, fiesta popular, a cargo del laureado Círculo Burgalés.

Mañana, martes, a las nueve y media, tercera sesión de trabajo. A las doce, visita al Monasterio y Museo de las Huélgas, dirigida por el citado señor Monteverde. Por la noche, en el Círculo de la Unión, recital poético a cargo de Raúl y Herta de Lange.

Miércoles, excursión a Quintanilla de las Viñas, Clunia y otros yacimientos de su comarca.

Jueves, a las nueve y media y a las cinco de la tarde, sesiones de trabajo. A las ocho, sesión de conclusiones y agasajo de las autoridades y solemne clausura, con intervención del representante del Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional en el acto, don Luis Pericot, profesor de la Universidad de Barcelona, quien pronunciará una conferencia sobre "El porvenir de la Prehistoria española".

Viernes, excursión facultativa a Soria, Numancia y Zaragoza.

### RELACION DE AGRACIADOS EN EL SORTEO MENSUAL (ANTE NOTARIO) DE CHOCOLATES LOUIT

**PREMIOS EN EL MES DE SEPTIEMBRE**

- 1.º SCOOTER LAMBRETTA  
N.º 651.530.—D. Julian Berasarte Imaz, Mendiburu, 10, 4.º, O Y ARZUN
- 2.º MAQUINA COSER SIGMA  
N.º 243.202.—D. M.º Cruz Garcia, Bermingham, SAN SEBASTIAN.
- 3.º MAQUINA COSER SIGMA  
N.º 246.057.—Café de la Marina, ZARAUZ.
- 4.º RADIO PHILIPS  
N.º 351.425.—D. Eugenio Bueño, Gral. Jauregui, 8, 2.º, SAN SEBASTIAN
- 5.º RADIO PHILIPS  
N.º 204.853.—D. Angel Mendizabal, B.º del Carmen, 9, ANORGA.
- 6.º AL 11.º 6 CAZOS PRESION DECOR  
N.º 581.165.—D. Jose Mercader, Mayor, 5, Ctral. Telinos, IRURA; n.º 651.751.—D. Aurelia Torres, Carretera Behobia, IRUN; número 211.101.—D. Juana Eizaguirre, Maxpe, 7, DEVA; número 222.058.—D. Jesús Martín Celaya, MARURI; número 292.697.—D. M.º Asunción Miqueo de Luis, Egua-Manuel Enea, SAN SEBASTIAN; número 651.831.—D.ª Josefa Zurriarain, Caserio Fortaleza, USURBIL.
- 12.º AL 17.º 6 PLANCHAS AUTOMATICAS SOLAC  
N.º 459.638.—D. José Manuel Alvarez, S. Francisco, 19, 3.º dcha., SAN SEBASTIAN; n.º 578.965.—D.ª Ana Puértolas, Cnel. Beorlegui, 4, 2.º, PASAJES ANCHO; n.º 249.460.—D.ª Maria Ibarburen, Nueva, 21, VILLABONA; n.º 227.250.—Café de la Marina, ZARAUZ; n.º 222.124.—D.ª Pilar Bollo, Secundino Esnaola, 20, SAN SEBASTIAN; n.º 254.560.—D.ª M.º Dolores Ramirez Macia, Pio XII, 14, GALLUR.
- 18.º AL 33.º BALONES Y MUÑECAS (6 BALONES Y 10 MUÑECAS)  
N.º 260.689.—D.ª Rosario Serrano Colmenero, Feria, 6, ANDUJAR; n.º 355.845, 3.º, Marina Larrea, Avda. Navarra, 6, PASAJES; n.º 438.937.—D.ª Maria Piñadain, Urbiete, 53, 4.º, SAN SEBASTIAN; n.º 378.728.—D.ª Julia Tobio, Zapateria, 34, 3.º, VITORIA; n.º 289.454.—D.ª Pilar Echave, Caserio Corrostaiga, ZUMAYA; n.º 274.560.—D. Domingo Alberdi, BARINAGA; n.º 438.755.—D.ª Dolores Esnal, Urbiete, 55, SAN SEBASTIAN; n.º 268.902.—D. Juan Vallejo, San Jaime, 31, NAJERA; n.º 775.481.—D. Pascual Ellacuria Velaz, Alam. Urquijo, 75, 3.º, BILBAO; n.º 578.768.—D. José Luis López Romero, Carquizano, 1, 2.º derecha, SAN SEBASTIAN; n.º 268.728.—D.ª Ana María Garmendia, G. Primo Rivera, 26, 5.º, izquierda, SAN SEBASTIAN; n.º 495.264.—D. Alberto Iglesias, Florida, 37, 3.º, VITORIA; n.º 251.857.—D. Juan José Ubarrochena, Victor Pradera, 63, SAN SEBASTIAN; n.º 775.735.—D.ª Josefa Ansa, Isabel la Católica, 6, SAN SEBASTIAN; n.º 210.328.—D. M. Urain Aizuru, AZCOITIA; n.º 561.203.—D.ª Maria Teresa Hernández, General Mola, 11, RENTERIA.

### CHOCOLATES LOUIT (CALIDAD-CALIDAD CALIDAD)

## Más información deportiva

### Los partidos de Primera División

(Viene de cuarta página)

no de juego, siendo en todo momento la iniciativa del Atlético. A los 28 minutos, Molina cabeceó a la red un bonito gol, que el árbitro no concedió por estimar que el jugador se hallaba en fuera de juego. A los 31, Molina, consiguió el primer gol válido del encuentro, de fuerte tiro que no pudo detener Busto, porque el balón tropezó en Campanal, desviando su trayectoria. A los 34 minutos, Collar, situado en el extremo contrario, recibió un pase de Escudero y cruzó el segundo gol atlético, dando fin a una excelente jugada de Buendía.

En la segunda parte los sevillanos introdujeron algunas modificaciones, por la lesión de Peñillo, pasando éste a extremo izquierdo, Pahuet a interior y Domenech al centro del ataque, pero en el último cuarto de hora y vista la poca efectividad de la nueva alineación, el ataque sevillista volvió a su formación inicial. A los cinco minutos de juego, Molina marcó el tercer tanto rematando un centro de Miguel, en valiente jugada y en pugna con Busto, que se lanzó a sus pies para arrebatárselo el balón. Un minuto más tarde, Escudero cerraba la serie con un tanto prefabricado por Molina. En el minuto 39 y cuando ya el Atlético parecía darse por contento, Arza cruzó un tiro que hizo inútil la estirada de Pazos.

DESTACADO TRIUNFO DE LA CULTURAL FRENTE AL VALENCIA

León. — Cultural Leonesa, 3; Valencia, 0.

Arbitró el catalán Sanz y los equipos se alinearon así:  
Leonesa. — Cosme; Chiqui, Calo, Foces; Barbeito, Nino; Miché, Vallejo, Chas, Rabadán y Pinilla.  
Valencia. — Timor; Quicoes, Sendra, Sócrates; Paskéitoo, Puchades; Seguí, Fuertes, Wilkes, Buqué y Anto.

Comenzó dominando el equipo local y a los 16 minutos consiguió el primer tanto. Se habían registrado antes pocos momentos de peligro para la puerta valenciana y a esa hora, un avance de toda la delantera local fue causa de que Chás enviara el balón a Pinilla, que no hizo más que empujar la pelota, consiguiendo así el primer gol.

A los 22 minutos se produce el segundo tanto. Avanza toda la delantera y Vallejo, bien colocado, consigue el tanto, recogiendo un pase de Chás.

E n la segunda parte se nota alguna reacción favorable al equipo valenciano, pero sin que obtengan serio peligro sus incursiones. Los jugadores locales, pese a haber jugado toda la parte a buen tren, no acusan cansancio. El tercer gol es obra de Vallejo, a los 17 minutos, en un barullo.

### EL BARCELONA ACTUO EN PLAN DE "LIDER" EN ALICANTE

Alicante. — Hercules, 2; Barcelona, 3.  
Hercules: Dauder (Campillo); Peñicor, Navarro, Santos; Alvarín, Ernesto; Pitarch, Xirau, Cortés, Rodríguez y Granés.

Barcelona: Ramallets; Seguer, Brucé, Garcia, Bosch, Segarra; Tejada, Villaverde, Kubala, Suárez y Manchón.

Arbitró el señor Arqués, que lo hizo muy deficientemente.

Después del primer tiempo flojo de forma suave, pero en el descanso lo hizo torrencialmente, mojándose todos los espectadores.

Presenció el encuentro el seleccionador nacional de fútbol, D. Guillermo Eizaguirre.

En el partido se ha observado la enorme diferencia de clase que separa a ambos contendientes. El Barcelona jugó en plan de equipo líder, mientras que el Hercules se defendió a base de lesión y entusiasmo.

El primer tanto subió al casillero al minuto 17. Un despeje de una defensa alicantina fue recogido por Suárez, que de tiro seco desde fuera del área, logró batir a Dauder. A los 21 minutos, Villaverde, en un rechazo de otro defensa alicantino, de potente tiro cruzado, consiguió el segundo tanto. A los 28, un rebote del balón en el traveseño, es recogido por Tejada, que de cabeza consiguió el tercero, con cuyo resultado se llegó al descanso. En este primer tiempo, Campillo sustituyó a Bauder, que sufrió una lesión en la cabeza.

En la segunda parte, a los 36 minutos, Pitarch, a centro de Cortés, logró el primer gol alicantino, y un minuto después, Rodríguez en jugada personal, dribó a la defensa catalana y batió a Ramallets.

EL ALAVÉS, MERECIO UN EMPATE EN LA CORUÑA

La Coruña. — Deportivo, 5; Alavés, 3.

Deportivo: Oterd; Tomás, Rodolfo, Irusquiza; Botana, Juananco; Polo, Arsenio, Pahiño, Lechuga y Tino.

Alavés: Carlos; Sanz, Enzuma, Gorchepo; Kaiku, Ibarra, Iborra, Echeandia, Ucealay, Echaniz, y Bolo.

Arbitra el catalán Arnal, con muchos errores y sin querer saber nada de las faltas dentro del área.

El Deportivo ganó con mucha suerte un partido que hasta los dos minutos finales estuvo empatado. Levantó la iniciativa los forasteros, que superaron a los locales en rapidez y en tisiismo.

Inaugura el marcador el Alavés a los once minutos. Despeje flojo de Otero que remata Echeandia.

remata Pahiño a las mallas. El Alavés no se desanima y presiona insistentemente, embolando al Deportivo dentro de su campo. A los 33, Ucealay de spués devarios fallos de la defensa local, marca el tercer tanto. Desmoralizados los coruñeses

parece que el encuentro iba a terminar con empate pero dos minutos antes del final, Pahiño envía el balón a las mallas. Apenas transcurrido un minuto es Arsenio quien recibe un buen pase de Pino y marca el quinto. — Afil.

### El equipo de Baleares se adjudica el 11.º Campeonato ciclista de España por regiones

Por vez primera no vence en esta carrera el equipo catalán. Bahamontes se retiró siendo pitado por el público. Los dos equipos mejor clasificados batieron el record de la prueba

Madrid.—Ante un genito extraordinario se celebró esta mañana en la Casa de Campo el XI Campeonato de España por Regiones, organizado por la Federación Española de Ciclismo. Participaron 39 corredores encuadrados en 13 equipos, que tuvieron que cubrir un circuito de 11.500 kilómetros trece veces, con un total de 149.500 kilómetros. Navarra abrió marcha a las nueve y diez y, a continuación y con intervalos de un minuto y medio, lo hicieron los restantes equipos, cerrando la carrera Aragón diecinueve minutos y medio después del primero.

Como era de esperar, la atención se centró desde los primeros momentos en el conjunto catalán, compuesto por Poblet, Iruja y Escoria, máximo habiendo ganado esta región las diez ediciones anteriores. Sin embargo fue Navarra la que desde el primer momento mantuvo una encendida lucha con los gallegos hermanos Rodríguez y Peñero, lucha que se desarrolló durante las cinco vueltas iniciales, ocupando en diferentes ocasiones la clasificación estos dos conjuntos. Cataluña, como es costumbre en ella, se colocaba en tercer lugar, lo que muy bien podía hacer abrigar la esperanza de que nuevamente renovase el título a medida que avanzaban los kilómetros que se recorrian. A partir de los 100 kilómetros las posiciones van adquiriendo ya un valor definitivo. Hasta aquí si la fogaosidad de los gallegos les había permitido obtener buenos lugares; ahora en cambio, acababan el segundo prematuro descendiendo del segundo puesto en la novena, al cuarto, en la décima, para mantenerse así hasta el final. Algo parecido les ocurrió a los navarros Galdeano y hermanos Vidaurreta, que también cedieron ante el empuje del mallorquín. En los cincuenta últimos kiló-

metros la lucha estuvo reducida a los equipos de Baleares y Cataluña. La ofensiva de Poblet en este último tercio de la carrera no sirvió de nada. En cambio Company, Guja y Trobat, rodeando con una facilidad extraordinaria tomaban la cabeza de la clasificación en la novena vuelta para no dejarla más: El equipo balear hizo impresionantes esfuerzos de fuerza y buena forma física, así como una homogeneidad y complementación excelentes. No demostró lo mismo Cataluña donde, salvo Poblet, no vimos la talla de hombres como un Masip y un Serra de sus mejores tiempos. Castilla la Nueva parecía prometer al principio, pero poco a poco se fue agotando, al acusar el paso de los kilómetros. No obtuvo clasificación alguna al retirarse Bahamontes, lo que motivó una tremenda e injusta pita cuando el todólogo entró en la meta. En cuanto a Andalucía, la ausencia de González del Moral se notó y únicamente Gimenez Quilez asumió el peso del equipo. Levante deirado totalmente, acusando Ruiz un agotamiento que no correspondía a la altura de su nombre.

La clasificación general por regiones ha sido la siguiente:  
1.—Baleares, en 7 horas, 21 minutos y 34 segundos (suman los tiempos de los dos primeros clasificados) a la media de 40,635 kilómetros por hora.

- 2.—Cataluña, 7 h. 23 m. 40 s. Ambos equipos batieron el "record" de la prueba.
- 3.—Navarra, 7-25-00.
- 4.—Galicia, 7-28-10.
- 5.—Vizcaya, mismo tiempo.
- 6.—Guipuzcoa, 7-35-40.
- 7.—Murcia, 7-37-34.
- 8.—Levante, 7-38-34.
- 9.—Andalucía, 7-43-38.
- 10.—Aragón, 7-42-16.
- 11.—Castilla la Nueva, 8-14-13.

### AGENCIA TRANSPORTES POSADAS

Servicio directo de Paquetería y Tonelaje  
BURGOS — BARCELONA

Burgos Vitoria, 31. — Telf. 2333  
Barcelona Diputación, 462-464. — Telf. 257127  
SERVICIO RAPIDO

HOY 10

de Octubre

SANTOS: Sr. Francisco de Borja, S. J., cf. Daniel, Samuel, Ansel, Leon, Nicolás, Victor, Casio, Florencio, martires.

SOL: Sale a las 6.20. Se oculta a las 17.44.

LUNA: Sale a las 0.33. Se pone a las 14.47.

Luz nueva, el día 15. Van de este año, 283 días. Faltan, 82.

### Comienzan en "SESA" los festejos patronales de la Virgen del Pilar

Comenzaron las fiestas de la Virgen del Pilar en la "SESA".

El pasado día 3 se inició una Novena en obsequio de la santísima Virgen y el sábado comenzaron los bailes populares. Sucesivamente tendrán lugar los juegos, competiciones deportivas, pasacalles, desfile de danzantes, "fanfarrias", campeonatos de bolos y combates de boxeo, lucha libre y grecorromana, acnéas de partidos de fútbol, baloncesto, más y funciones de cine.

Especial solemnidad revestirán los actos del día 12, fiesta del Pilar. Bandas de música, "fanfarrias" y bailarines harán un amplio recorrido por la capital. A las ocho y media, tendrá lugar una misa de consagración general y a las once, solemne misa mayor, sermón y procesión.

TALLERES GRAFICOS  
Teléfono, 2015

Impresos en general

TALLERES GRAFICOS  
Apartado, 46

Imprenta  
Fotografiado  
Encuadernación

TALLERES GRAFICOS  
C. Vitoria, 13

Folletos, Revistas, Catálogos

T. Gráficos Diario de Burgos

### Vida burgalesa y finanzas

#### Asistencias en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer se prestaron en la Casa de Socorro las siguientes asistencias:

Emiliano Fernández, 27 años, Emplador número 62 (barrio de San Pedro, de la Fuente), herida contusa en el pabellón articular derecho, por caerse.

Benigno López Peña, 65 años, Granja de Villargamar, contusión con erosión y hematoma en el labio superior; por atropellarse una "moja".

Santiago Martínez 22 años, vecino de Rioseras, herida contusa en la región ciliar derecha; por caerse.

Luis Ance Carrasosa, 13 años, Barriada Ylstra número 14, contusión con hematoma en la pierna izquierda; al caerle una farola en el Espolón.

Edilberto Martín Ruiz, 54 años, Calzadas número 60, herida contusa en el muslo izquierdo y erosiones en diferentes partes del cuerpo; por caerse de la bicicleta.

Pablo Escudero Ruiz, 27 años, Barrio Gineo número 10, contusión con erosión en la región sacra; casual.

Casimiro Ayala Díaz, once años, Morco (Casa-cuartel de la Guardia Civil), herida contusa en la región ciliar derecha; por caerse.

Maria del Carmen Ramirez nueve meses, Martínez Zatorre número 19, quemaduras de primero y segundo grado en los dedos de la mano izquierda; se quemó en el fogón de la cocina.

Angela Arnáiz Garcia, 75 años, Calderón de la Barca número 3, fractura de cabeza de hueso derecho; por caerse.

Farmacias de guardia  
Hoy, lunes, prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores siguientes: Cuñado, Plaza de Santo Domingo número 13, y Pascual de la Puente, Salas número 7.

### Economía y finanzas

#### La semana bolsística

Acabó su semana la Bolsa Central con la misma buena tendencia de las anteriores. Acaso ligeramente mejor, pero siempre en ese discreto medio ambiente de la fluidez de mercado, lo que pone de relieve que el dinero sigue abundando, y aunque no faltan tampoco los vendedores, el negocio se produce en una posición de equilibrio, sin estridencias, aun dentro de esa firmeza general.

Los valores que estos días están en candelero siguen siendo motivo de negocio activo, con la misma tendencia en las diferencias, pero siempre dentro de un mercado que compra y vende sin dificultad.

Parece se reafirma el tono del mercado bancario porque todos los cambios registrados presentan signo favorable respecto al día anterior, bien sean de reducidas proporciones las ganancias, entre uno y dos duros, con la única excepción del Exterior, que pasa de 520 a 528.

Sigue presentándose bastante nutrido de órdenes de compra el correo eléctrico, siendo en esta jornada unánime la tendencia alcista, suavemente manifestada, como ya es corriente en los pasados días, pero mejorando casi todos los valores.

### BANCO DE SANTANDER

Banca - Bolsa - Cambio  
Caja de Ahorros  
Espolón, 21  
BURGOS



# Con su triunfo en Alicante, el Barcelona se erige en líder

## Fuerte derrota de la U. D. Las Palmas, en San Mamés

### El Madrid fué batido (1-0) por la Real, en Atocha

## Meritorio triunfo del Valladolid que venció en la Condomina (1-0)

### Por 3-0 derrotó la Cultural al Valencia

Bilbao.—Atlético de Bilbao, 5; Las Palmas, 0. Atlético: Canalejo, Areta, Elura, Cantillo, Orús, Maguregui; Bilbao, Marzá, Arieta, Uribe y Garay. Las Palmas: Castellanos, Jacobo, Beltrán, Marcial, Torres, Naranjo, Atienza, Vazquez, Ricardo, Ignacio y Macario.

Abrió el catalán Bielsa, cuya labor fue acertada.

Encuentro éste que estuvo a punto de no celebrarse, pues los jugadores canarios llegaron hoy mismo, a la una de la tarde, en avión directo desde Madrid, ya que el aparato contratado para el vuelo normal sufrió en la isla una seria avería, antes de salir. Los jugadores salieron al campo con brazalete negro, en señal de duelo por el fallecimiento del presidente de la F. F. F. A.

El Atlético se lanzó desde el minuto inicial al acoso de la meta contraria y a los ocho minutos hay un corner contra el Las Palmas que lanza Bilbao. Rechaza la defensa y el balón va a Marzá quien, de cabeza, marca el primer gol. Dos minutos después, un tiro de Uribe, que se le escapó a Castellanos, es el segundo. Poco después, a los 21 exactamente, Garay remata de empalme un centro de Bilbao y obtiene el tercero. Al minuto siguiente, Arieta, desmarcado, recibe un balón y marca el cuarto de disparo cruzado. Las características de este tiempo han sido de juego brillante del Atlético y constante dominio.

Ya en el segundo falta interés por bajar considerablemente el ritmo de juego y modificar el Atlético su delantera, gremiando Garay y Arieta sus puestos, lo que resta eficacia a la línea. Asimismo, los canarios introducen modificaciones, cambiando los extremos, sin lograr por ello mayor efectividad y acusando la natural fatiga. Falta dos minutos, Garay marca el quinto, de un punterazo a portería batiendo, después de haber fallado la defensa canaria. En el equipo canario cabe destacar a la defensa, con mucho trabajo. Por el Atlético, Garay, Arieta y los demás, discretos.

**EL MURCIA, PESE A DOMINAR, PERDIÓ CON EL VALLADOLID.**  
Murcia.—Murcia, 0; Valladolid, 1. Murcia: Echezarreta, Ferrandiz, Bazaco, Román, Sancho, Mena; Maguá, Magrillas, Torre, Gallardo y Palacios.

Valladolid: Bengoa; Maitio, Lesmes, Losco; José Luis, Tini, Cerdán, Domingo, Murillo, Lolo y Valdes.

Arbitró Rivero, muy flojo. Los locales crean situaciones de peligro, pero sin mucha profundidad dentro del área, pudiendo defenderse el Valladolid con una barrera cerrada de ocho jugadores. A los 25 minutos, el Valladolid, ante la ineficacia del ataque local, ensaya el tiro a puerta. A los 40 minutos Pellarés estrella el balón en el poste derecho. A los 42 minutos, en un pase formidable de extremo a extremo, Pallas empalma un gran disparo, que desvió el poste. Sucesivamente otros tiros de la vanguardia, todos ellos con mala suerte. El juego decayó notablemente y el partido se convirtió en un insulso pateo de portería a portería.

En la continuación, a los 20 minutos, Murillo, se interna y en claro ofensiva marca el gol, que es protestado ruidosamente por los jugadores murcianos al no señalar la falta el juez de línea que también recibe una gran pifa.

**MINIMA, PERO MERITORIA VICTORIA DEL REAL.**  
San Sebastián.—Real Sociedad, 1; Real Madrid, 0.

Real Madrid: Alonso; Navarro, Marquitos, Alfonsa II; Manolin, Zarraga; Joséito, Wilson, Di Stefano, Rial y Gento.

Real Sociedad: Bagur; Godejuela, Ansolá, Elizondo, Calardi, Peppori; Querejeta, Sarasqueta, Igoa I, Laguardia y Paz.

Atocha registró un lleno completo. El campo de juego se encontraba blando, lo que ha hecho que los jugadores escusaran cansancio por la pesadez del terreno.

Comenzó presionando la Real, que sacó varios corners sin consecuencias.

La lucha se nivela y se señala un tiro durísimo de Rial que detiene Ba-

guer. A los 19 minutos hay una internada de Marquitos con entrada violenta de éste. Cae al suelo el conostriarra Sarasqueta y tiene que ser retirado y asistido por los facultativos, habiéndosele apreciado una luxación en el hombro derecho. El juego se endurece y el árbitro señor Guerra se ve obligado constantemente a cortar el partido. A los 24 minutos Sarasqueta vuelve al terreno de juego colándose en el puesto de extremo izquierdo. El juego se nivela y a los 42 minutos es cuando se produce el único gol de la tarde. Un avance donostiarra iniciado por Paz, con pase a Igoa y de éste a Querejeta da ocasión al extremo para colarse y después de sortear a Alfonsa engaña a Alonso para enviar el balón al fondo de la red. Fué un tanto magnífico. En esta primera parte el Real Madrid sacó cinco corners y la Real otros cinco.

En la segunda parte el juego decayó. Di Stefano, muy marcado no pudo hacer juego y se ha dedicado a cometer toda suerte de irregularidades. Los donostiarra, con su entusiasmo sostuvieron el partido. La Real Sociedad se replegó y entonces el mando del Real Madrid fué intenso, pero no tuvo efectividad por falta de rematadores. Terminó el encuentro con la victoria local por 1-0.

Se ha distinguido, por el Madrid, Alfonso, Navarra, Rial, Manolin y Joséito. De la Real Sociedad Bagur, Ansolá, Elizondo, Peppori, Paz, Sarasqueta, Igoa y Querejeta.

**EL ESPAÑOL NO TUVO ENEMIGO EN EL CELTA.**  
Barcelona.—Español, 6; Celta, 1. Español: Soler; Argiles, Catá, Faura; Gamiz, Casamitjana; Arcas, Oswald, Pasco, Ruiz y Mauri. Celta: Aegout; Juan Francisco, Lollin, Otero; Artima, Villar; Moncho, Azeitia, Mauro, Carda y Llisso.

Arbitró Tamarit, discreto y algo casero.

Asistió al partido, presenciándolo desde el palco presidencial, el ministro de Educación Nacional, señor Ruiz Jiménez, que fué objeto de una calorosa ovación. Comienza el partido con fuertes ataques locales salvándose el Celta, por muy poco, de encajar dos o tres tantos. A los 18 minutos hay un centro de Mauri sobre puerta, que remata de cabeza Paseiro entre varios contrarios y consigue el primer gol. A los 32 Ruiz pasa un balón adelantado a Oswald y éste, rozando el fuera de juego, empalma un fuerte tiro que es el segundo tanto. Los gallegos reclaman falta. Con juego insulso termina el primer tiempo.

En la segunda parte, a los 7 minutos Mauri entrega un balón a Ruiz, que centra en corto para que Paseiro remate suavemente desde cerca. A los 10, Moncho centra, Mauro remata y Soler no puede evitar el tanto celtaico. A los 22, avanza Arcas, entrega a Paseiro quien devuelve la pelota para que Arcas de tijera y de espaldas a la puerta, marque el cuarto tanto. A los 34 Mauri entrega un balón a Ruiz, centra largo y Arcas, lanzado, remata de cabeza el quinto tanto. A los 44 Paseiro a pase de Mauri, obtiene, de cabeza, el sexto.

El resultado, justo, refleja la superioridad del Español. Por parte celtaica, mucha voluntad y buena preparación física, pero sin clase.

**ZULEZMA, M. 7.—OSADNADA**  
LA LESION DE PEPILLO DEJO FACIL EL PARTIDO A LOS ATLETICOS

Madrid.—Atlético de Madrid, 4; Sevilla, 1.

El Metropolitano, registró un lleno.

Arbitró el señor Gardezabal y los equipos formaron así:

Sevilla.—Busto; Guillamón, Campañal, Valero; Pepín, Enrique; Liz, Arza, Pepillo, Domenech y Pahuet.

Atlético de Madrid.—Pazos; Martín, Herrera, Cobo; Buendía, Hernández; Miguel, Molina, Escudero; Agustín y Collar.

A los 25 minutos, Pepillo se lesionó en un choque con Herrera y a partir de este momento el Sevilla no existió ya sobre el terreno.

(Pasa a segunda página)

## Resultados y clasificaciones

PRIMERA DIVISION

At. de Bilbao, 5; Las Palmas, 0.
Cultural Leonesa, 3; Valencia, 0.
Real Murcia, 0; Valladolid, 1.
At. de Madrid, 4; Sevilla, 1.
Real Sociedad, 1; Real Madrid, 0.
D. La Coruña, 5; D. Alavés, 3.
Hércules, 2; Barcelona 3.
Español, 6; Celta, 1.

(Grupo cuarto)

Peña Sport, 1. Mondragón, 0.
Calahorra, 1. MIRANDES, 0.
Egoibar, 3. Azcoyen, 3.
Izarra, 2. Recreación, 1.
Oberana, Tudelano (dia 12).
Touring, Villafranca (dia 12).

J. G. E. P. F. C. P.									
Barcelona	5	4	1	0	12	6	9		
Las Palmas	5	4	0	1	12	8	8		
At. de Madrid	5	3	1	1	24	7	7		
At. de Bilbao	5	3	0	2	16	7	6		
Valladolid	5	3	0	2	11	9	6		
Sevilla	5	3	0	2	12	10	6		
Español	5	3	0	2	13	11	6		
R. Sociedad	5	3	0	2	7	6	5		
Valencia	5	2	0	3	10	10	4		
Coruña	5	2	0	3	14	14	4		
Leonesa	5	2	0	3	8	10	4		
R. Madrid	5	2	0	3	6	8	4		
Celta	5	2	0	3	7	15	4		
Alavés	5	1	1	3	11	20	3		
Murcia	5	1	0	4	8	12	2		
Hércules	5	1	0	4	5	22	2		

## Gabardinas Trincheras

El mayor surtido. — Los mejores precios

M. E. C. A. Miranda, 6 (Junto Estación de Autobuses)

J. G. E. P. F. C. P.									
Calahorra	6	4	1	1	14	13	9		
MIRANDES	6	3	1	2	10	7	7		
Mondragón	6	3	1	2	10	7	7		
Peña Sport	6	3	1	2	6	8	7		
Villafranca	5	3	0	2	13	9	6		
Recreación	6	2	2	2	10	8	6		
Oberana	5	2	1	2	12	9	5		
Touring	5	2	1	2	8	9	5		
Azcoyen	6	0	5	1	13	16	5		
Tudelano	5	1	2	2	10	9	4		
Egoibar	6	1	2	3	9	11	4		
Izarra	6	1	2	3	7	13	4		

## Grandes rebajas en confecciones

M. E. C. A. Miranda, 6 (Junto Estación de Autobuses)

## SEGUNDA DIVISION

(Grupo primero)

Logroñés, 2; Zaragoza, 1.
Caudal, 2; Sabadell, 1.
Tarrasa, 1; La Felguera, 1.
Real Gijón, 3; Eibar, 0.
Santander, 4; Oviedo, 2.
Lerida, 1; Sestao, 2.
Indauchu-Baracaldo, dia 12.
Osasuna, 0; Ferrol, 1.

## Logroñés, 2; Zaragoza, 1

Los dos equipos jugaron un buen partido. El gol de la victoria se marcó poco antes de concluir el encuentro

Logroño.—Logroñés, 2; Zaragoza, 1. Logroñés: Guinea; García, Oyón, Turón; Izuri, Irujo; Mari, Berredo, Satur, Costeireiro, Iruarremendi.

## Gabardinas Trincheras

El mayor surtido. — Los mejores precios

M. E. C. A. Miranda, 6 (Junto Estación de Autobuses)

## SEGUNDA DIVISION

(Grupo segundo)

Tenerife, 3; San Fernando, 1.
Mejillá, 6; Jerez, 0, ayer.
Cádiz, 2; Granada, 1.
Betis, 2; Extremadura, 1.
Badajoz, 2; Castellón, 4.
Plus Ultra, 0; España de Tánger, 3.
España Industrial-Málaga, el dia 12.
Atlético de Tetuán, 1; Jaén, 4.

## La quiniela ganadora

PRIMERA DIVISION

M. Bilbao - Las Palmas ... 1
Leonesa - Valencia ... 1
Murcia - Valladolid ... 2
A. Madrid - Sevilla ... 1
R. Sociedad - Madrid ... 1
Coruña - Alavés ... 1
Hércules - Barcelona ... 2
Español - Celta ... 1

SEGUNDA DIVISION

Logroñés - Zaragoza ... 1
Caudal - Sabadell ... 1
Santander - Oviedo ... 1
Tenerife - San Fernando ... 1
Cádiz - Granada ... 1
Badajoz - Castellón ... 2

## TERCERA DIVISION

(Grupo tercero)

Basconia, 1. BURGOS, 3.
Valmaseda, 5. Guecho, 3.
Erandio, 2. Begoña, 1.
Arenas, 3. Cultura, 0.
Portugalete, 1. Villosa, 1.
Bermeo, 3. Padura, 1.

## Grandes rebajas en confecciones

M. E. C. A. Miranda, 6 (Junto Estación de Autobuses)

J. G. E. P. F. C. P.									
Erandio	5	4	1	0	13	7	9		
BURGOS	5	3	1	1	13	6	7		
Valmaseda	5	3	0	2	12	11	6		
Cultural	5	2	2	1	7	6	6		
Begoña	5	2	1	2	9	8	5		
Guecho	5	1	3	1	8	5	5		
Portugalete	5	1	3	1	7	7	5		
Arenas	5	2	1	2	4	4	5		
Bermeo	5	2	0	3	8	8	4		
Padura	5	0	3	2	5	9	3		
Villosa	5	1	1	3	3	10	3		
Basconia	5	1	0	4	4	9	2		

## Merecida victoria del Burgos sobre el Basconia (3-1), en Basoselay

Mon, que marcó dos goles fué la figura del partido.— El Burgos logró sus tantos en la primera parte.— Este resultado coloca al equipo en el segundo lugar del grupo

Bilbao (Servicio especial de la agencia "Mencheta", para la "HOJA DEL LUNES"). — En el campo de Basoselay contendieron esta tarde, en partido correspondiente al campeonato nacional liguero de Tercera División (tercer grupo), entre el Basconia y el Burgos, bajo el arbitraje del cole-

giado señor San Emeterio, que tuvo una actuación buena. Los equipos se alinearon a sus órdenes, de la siguiente forma: Basconia: Remi; Arguiarro, Gómez, Tasio; Arbulu, Gastelu; Venancio, Navazo, Sobrón, Gainza y Gil. Burgos: Gutí; Villalabertia, Ba-

sarte, Osa; Cantón, Castillo; Pestaña, Aznar, Arriarán, Mon y Ureola.

El primer tiempo registró poca superioridad del Burgos, que desarrolló una mejor técnica de juego, obteniendo en esta parte tres goles, que encajaban claramente el partido, a su favor. Estos goles fueron obtenidos de la siguiente manera:

El primero, a los cinco minutos, lo marcó el interior izquierdo Mon, aprovechando una caída del defensa central, para lanzar un tiro angulado, ante la pasividad del portero del Basconia. El mismo jugador burgalés, que fué el más destacado de los visitantes, logró a los 22 minutos, en una jugada similar, el segundo gol para su equipo. El tercero se produjo a los 29 minutos y fué obra del delantero centro Arriarán, al recoger una pelota que había sido rechazada por el portero, en un tiro de Aznar.

El segundo tiempo tuvo una fisonomía completamente distinta a la anterior, puesto que el Burgos se dedicó, repliegando a sus interiores, a pasar el tiempo, destruyendo todos los avances que intentaba el Basconia. Este equipo tuvo diez minutos de ataque fuerte, lanzándose sobre el área enemiga y a los nueve minutos logró su único gol, en una intervención de Gil, finalmente aprovechada por Navazo para marcar.

El resto del encuentro no tuvo alicientes, por dedicarse ambos equipos a un peloteo insulso entre un equipo dedicado a defender su ventaja con perfecta organización y otro que no supo imprimir aire a su juego.

Completando la información anterior que nos ha transmitido la Agencia "Mencheta", a continuación damos la impresión que telefónicamente ha enviado un acompañante del equipo y que coincide en todo con la referencia primera.

El Burgos jugó muy bien durante todo el partido. Su labor fué más brillante en el primer tiempo, pues ha ejercido mayor dominio territorial y casi todos sus avances tenían mayor peligrosidad que los del contrario.

Los goles los consiguió Mon, el primero a los 5 minutos, después de driblar a un defensa, empujó al portero en su salida y clavó el balón en la red de una fuerte disparo. A los 21 minutos el mismo jugador —esta tarde el mejor hombre en el campo— en jugada personal llevó al área, cambió el balón por bajo muy hábilmente y el portero del Basconia nada pudo hacer por impedir el segundo tanto. A los 29 minutos Arriarán remató un buen servicio de Aznar y logró el tercero.

Si hubo otras oportunidades perdidas por mala suerte y por falta de precisión al disparar a puerta, además de las excelentes intervenciones del portero vizcaíno.

Con el triunfo asegurado, aunque esperamos la reacción del Basconia en la segunda parte por su público se contuvo bien el ataque desbordado del contrario y pese a que este marcó a los 9 minutos su gol, bastante dudoso, pues fué en un barullo y Osa consiguió sacar la pelota debajo del marco, sin que el árbitro considerara que no había llegado a entrar el balón, el equipo se mantuvo sereno y no perdió el ritmo del encuentro. Cantón estuvo a punto de marcar pero el portero realizó una impresionante parada.

El campo muy bien, con hierba pero algo duro. El público correcto aplaudió mucho al Burgos. El árbitro bien aunque barriendo para casa.

Pues Gutí muy seguro y con perfecta visión de los jugadores, aunque no tuvo que intervenir mucho. Los defensas muy empuñados y desplazando bien el balón. Quizás el más regular fué Osa. Los medios jugables y construyendo mucho juego. En la delantera el mejor individuo, Mon, y teniendo que desahogar la tripleta central. Mon fué en pista y fué la constante pesadilla de la defensa contraria. Los extremos es posible que no brillaran tanto por la estrechez del campo.

**Baloncesto**  
Segunda jornada de la Copa Renedo

Los partidos de baloncesto jugados ayer y correspondientes al campeonato I Copa Renedo, dieron los siguientes resultados:  
Club Ciclista, 37; O. C. S., 25.  
Tenis Club, 48; J. O. C. S., 25.  
Arriarán F. J., 37; Renedo, 25.



La emoción pone los pelos de punta... Claro que al que los tiene, porque supo cuidarlos a tiempo con la magnífica

## LOCION AZUFRE VERI

NO ES para que el pelo salga. ES para que no se caiga... Los cabellos cuidados con LOCION AZUFRE VERI, están llenos de vida, no tienen caspa, son brillantes, suaves, vigorosos y con mucha frecuencia ondulados.

## Cuatro muertos y varios heridos gravísimos en la VI Subida a la Dehesa de la Villa

El accidente, del que fué responsable el público, ocurrió a la llegada a la meta de uno de los coches participantes

Madrid.—Se ha disputado, organizada por el Real Moto Club de España, la carrera de velocidad VI subida a la Dehesa de la Villa, Trofeo Montero Escorial.

A pesar de que el club organizador hizo una extensa e intensa propaganda, recomendando al público la máxima prudencia y que su colocación la efectuara totalmente fuera de la calzada y a sus márgenes a los diez metros del borde de la carretera, se produjo un accidente en la meta de llegada, que ha costado la vida a cuatro personas y otras dos heridas, desconociéndose hasta el momento si hay un número mayor de heridos.

La clasificación de la carrera en sus distintas categorías, ha sido la siguiente:  
Motos hasta 50 cc.: 1.—Luis Samhedrian 3 minutos, 10 segundos.  
Motos hasta 75 cc.: 1.—Antonio Alvarez Bernal 3, 05-3/5.  
Motos hasta 100 cc.: 1.—"Xuaco" 2-33-4/5.  
2.—Juan Carlos Varado 2-34-1/5.  
3.—Ugo Ferrari Padros 2-35-3/5.  
EL PUBLICO FUE RESPONSABLE DE LA TRAGEDIA

Madrid.—Cuatro muertos y dos heridos —uno de ellos gravísimo— ha habido al llegar a la meta instalada en el alto de la Dehesa de la Villa, uno de los automóviles participantes

A los 21 minutos, Curjel, extremo derecha visitante, lanzó un fuerte disparo, que neutralizó en magnífica parada Amador. Los últimos minutos de la primera parte se jugaron ante la puerta de Mirandés, pero sin que se alterara el marcador.

En la segunda fase reaccionaron los forasteros, que impusieron su dominio, ya que el Calahorra, debido al esfuerzo realizado en el primer tiempo, denotó cansancio. Esta parte fué de menos calidad que la anterior, que el árbitro no supo cortar el juego duro y adoleció de falta de autoridad, siendo abuchado constantemente por el público.

## El Juventud venció con dificultades a la Congregación por 5 - 4

El equipo de segunda regional produjo grata impresión

Aunque la fecha de iniciación del campeonato regional se ha aplazado una semana, la directiva del Juventud inició en el día de ayer la temporada oficiándose una Misa en la Capilla del Circulo Católico de Obreros, que tuvo lugar a las 9,30 de la mañana y a la que acudieron todos los directivos del club, jugadores y otras representaciones del deporte local. A continuación en el domicilio social se celebró un acto íntimo.

Por la tarde en Zatorre se jugó el partido entre el equipo titular y el de la Congregación Mariana de Segunda Regional. El encuentro resultó interesante, moviéndose abundantemente el marcador. El once de la Congregación sorprendió al público con un juego bien ligado y alegre que le hizo llevar los mas abundantes aplausos. Abrió el mar-